

好好学习

教职工理论学习参考

2020年第1期（总第1期）

学习习近平总书记重要讲话精神专题

长春工业大学党委宣传部、教师工作部 编印
2020年2月12日

习近平关于疫情防控的重要指示，一起来学习

新冠肺炎疫情一直牵动着习近平总书记的心。

从1月20日的重要指示，到2月10日在北京调研疫情防控工作，习近平总书记亲自部署，亲自指挥。农历正月初一，中央政治局常务委员会即召开会议，发出了疫情防控工作的总动员令；中央与地方各级领导也亲临疫情防控第一线督战。“纲举而目张”。明确党中央的指示和要求，才能知晓接下来的工作方向。小组整理了习近平总书记关于防控疫情的重要指示，和组员一起学习。



疫情就是命令，防控就是责任

生命重于泰山。疫情就是命令，防控就是责任。

——2020年1月25日，中共中央政治局常务委员会召开会议 研究新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作

做好疫情防控工作，直接关系到人民生命安全和身体健康，直接关系到经济社会大局稳定，也事关我国对外开放。现在，最关键的问题就是把落实工作抓实抓细。

疫情防控不只是医药卫生问题，而是全方位的工作，各项工作都要为打赢疫情防控阻击战提供支持。

——2020年2月3日，中共中央政治局常务委员会召开会议 研究加强新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作

当前，疫情防控正处于关键时期，依法科学有序防控至关重要。疫情防控越是到最吃劲的时候，越要坚持依法防控，在法治轨道上统筹推进各项防控工作，保障疫情防控工作顺利开展。

——2020年2月5日，习近平主持召开中央全面依法治国委员会第三次会议强调

武汉是英雄的城市，湖北人民、武汉人民是英雄的人民，历史上从来没有被艰难险阻压垮过，只要同志们同心协力、英勇奋斗、共克时艰，我们一定能取得疫情防控斗争的全面胜利。

湖北和武汉是疫情防控的重中之重，是打赢疫情防控阻击战的决胜之地。武汉胜则湖北胜，湖北胜则全国胜。

要坚定信心，看到我国经济长期向好的基本面没有变，疫情的冲击只是短期的，不要被问题和困难吓倒。

——2020年2月10日，习近平在北京调研指导新型冠状病毒肺炎疫情防控工作



守土有责、守土尽责

各级党委和政府及有关部门要把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，制定周密方案，组织各方力量开展防控，采取切实有效措施，坚决遏制疫情蔓延势头。

——2020年1月20日,习近平对新型冠状病毒感染的肺炎疫情作出重要指示

各级党政领导干部特别是主要领导干部要坚守岗位、靠前指挥,在防控疫情斗争中经受考验,深入防控疫情第一线,及时发声指导,及时掌握疫情,及时采取行动,做到**守土有责、守土尽责**。

——2020年1月25日,中共中央政治局常务委员会召开会议 研究新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作

在当前防控新型冠状病毒感染肺炎的严峻斗争中,各级党组织和广大党员干部必须牢记人民利益高于一切,不忘初心、牢记使命,团结带领广大人民群众坚决贯彻落实党中央决策部署,全面贯彻坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的要求,让**党旗在防控疫情斗争第一线高高飘扬**。

——2020年1月27日,习近平作出重要指示

疫情防控要坚持全国一盘棋。各级党委和政府必须坚决服从党中央统一指挥、统一协调、统一调度,做到令行禁止。

在疫情防控工作中,要**坚决反对形式主义、官僚主义,让基层干部把更多精力投入到疫情防控第一线**。对党中央决策部署贯彻落实不力的,对不服从统一指挥和调度、本位主义严重的,对不敢担当、作风漂浮、推诿扯皮的,除追究直接责任人的责任外,情节严重的还要对党政主要领导进行问责。对失职渎职的,要依纪依法惩处。

——2020年2月3日,中共中央政治局常务委员会召开会议 研究加强新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作

重大考验面前,更能考察识别干部。**对表现突出的,要给予表扬表彰、大胆使用;对作风飘浮、敷衍塞责、推诿扯皮的,要严肃问责**。要广泛发动和依靠群众,同心同德、众志成城,坚决打赢疫情防控的人民战争。

——2020年2月10日,习近平在北京调研指导新型冠状病毒肺炎疫情防控工作



妥善处理好疫情防控中出现的各类矛盾和问题

疫情是魔鬼,我们不能让魔鬼藏匿。中国政府始终本着公开、透明、负责任的态度及时向国内外发布疫情信息,积极回应各方关切,加强与国际社会合作。

——2020年1月28日,习近平会见世界卫生组织总干事谭德塞时指出

全军要在党中央和中央军委统一指挥下,牢记人民军队宗旨,闻令而动,勇挑重担,敢打硬仗,积极支援地方疫情防控。我军承担武汉火神山医院医疗救治任务是党和人民的高度信任,要加强组织领导、密切军地协同、坚持科学施治、搞好自身防护,不负重托,不辱使命。

——2020年1月29日,习近平对军队做好疫情防控工作作出重要指示

要加强治安管理、市场监管等执法工作,加大对暴力伤害医务人员的违法行为打击力度,严厉查处各类哄抬防疫用品和民生商品价格的违法行为,依法严厉打击抗拒疫情防控、暴力伤医、制假售假、造谣传谣等破坏疫情防控的违法犯罪行为,保障社会安定有序。

——2020年2月5日,习近平主持召开中央全面依法治国委员会第三次会议强调

社区是疫情联防联控的第一线,也是外防输入、内防扩散最有效的防线。把社区这道防线守住,就能有效切断疫情扩散蔓延的渠道。全国都要充分发挥社区在疫情防控中的阻击作用,把防控力量向社区下沉,加强社区各项防控措施的落实,使所有社区成为疫情防控的坚强堡垒。

要加强水电气热等城市“生命线”维护,保障城市正常运行。要坚决打击哄抬物价、囤积居奇、趁火打劫等违法犯罪行为,妥善处理好疫情防控中出现的各类矛盾和问题。

要积极推动企事业单位复工复产,对受疫情影响较大企业,要在金融、用工等方面加大支持力度,帮助渡过难关。越是发生疫情,越要注意做好保障和改善民生工作,特别是要高度关注就业问题,防止出现大规模裁员。

——2020年2月10日,习近平在北京调研指导新型冠状病毒肺炎疫情防控工作